



华北石油工程五普钻井实现高熟深薄煤层气水平井钻井突破

本报讯 近日,华北石油工程五普钻井分公司50849HB钻井队在华北油气分公司牛武区块施工的新富1204HF井顺利完井,成为国内首口完钻的高熟深薄煤层气水平井。

该井是华北油气分公司部署在鄂尔多斯盆地伊陕斜坡东南部富县区块的首口深薄煤层气评价水平井,采用大井眼三級井身结构。该井煤层厚度仅1.5米至3.5米,地质条件复杂,施工难度大。施工过程中,井队坚持地质工程一体化理念,统筹甲乙方及配合作业单位协同作战,实现决策职能前移,有效保障钻井顺利进行。10余位驻井专家和工程技术人员共同攻关,创新形成多项技术,成功克服煤层薄、清洁难、坍塌应力高三大挑战,为该区块深层煤层气勘探开发提供了重要技术支持及施工经验。(胡宇航 高兴宝 王丹)

联合石化华德石化优化保税库区运营模式

本报讯 联合石化华德石化通过创新实施燃料油保税库区“两仓功能叠加”运营模式,实现库容周转效率与经济效益双提升。自6月初实施以来,累计节约第三方商检费和电费约8.2万元,节约成本效果明显。

华德石化马鞭洲首站23万立方米燃料油保税库区原采用“分库运营”模式,由两家单位分别管理。随着国家船用燃料油监管政策调整,原有模式暴露出罐容周转滞后、报关计量重复等短板,难以适应市场。在惠州港海关指导下,该公司提出将燃料油保税仓与出口监管仓功能叠加的整合方案,于6月4日获深圳海关批复,成为辖区内首家实现该模式运营的企业。该创新模式通过免去不同贸易模式下的重复报关、计量倒罐等操作,使燃料油库周转效率显著提升,有效降低企业物流成本,为粤港澳大湾区燃料油贸易提供了借鉴。(何望)

扬子石化优化航煤生产工艺降本增效

本报讯 目前,扬子石化优化航煤加氢装置原料调和工艺,将装置生产原料直供率提升至100%,实现航煤反应温度降低、燃料气使用量减少,降本增效成效显著。

该公司以风险评估为基础,创新实施“直供+罐供”动态调和策略,全开航煤加氢控制阀稳定流量。联动上下游装置建立冰点预测模型,精准调节原料掺炼比例,在提升航煤产量的同时降低能耗。工艺与电仪团队联合攻关优化参数,维持高自控率与平稳率,确保混合原料油性质及航煤产品合格率均达100%。这不仅实现生产效能与产品质量双提升,而且形成了可复制的降本增效技术范式。

(吉建国 杨思琪 陶炎)

贵州铜仁石油便利店直播拉动易捷业务

本报讯 9月,贵州铜仁石油将加能站便利店变身直播间,以真实场景为依托讲解商品与服务,打破地域与时间的限制,推动线上观众向线下客户高效转换。截至9月26日,带动易捷便利店基础品类销售额同比增长33.92%。

自直播启动以来,该公司已在各易捷核心门店开展10余场直播,借助线上平台的传播优势成功触达社区居民、长途货运司机等潜在消费者,实现服务模式从线下为主到线上展示的升级。不少客户在直播间获取信息后前往线下消费,为门店带来大量新客源。接下来,该公司将结合季节需求与客户偏好,优化直播形式及商品组合,持续打通线上引流与线下消费的闭环,让加能站服务更贴近民生需求,推动易捷服务销售提效。(杨婉雪 钟梅)

安徽合肥石油全力服务世界制造业大会

本报讯 目前,2025世界制造业大会在安徽省合肥市举办。安徽合肥石油提前谋划、科学统筹,强化现场服务,全力做好大会能源保障服务工作。

该公司提前部署10余座会场沿线重点加油站实施24小时营业,开设大会专属加能绿色通道,安排专人值守,提供道路指引、易捷商品、快餐速食、洗车等一站式服务,提升消费体验,增强客户黏性。针对保供需求细化库存预警机制,通过智能调度实现油品动态补给。组织志愿者团队开展环境卫生整治,重点加强厕所保洁、绿化带维护及车辆动线管理,打造干净整洁的消费环境,以优质服务助力大会顺利举办。(孙德荣)

聚焦着力点

编者按:集团公司年中工作会议提出“要把资源保障作为根本大计,全力夯实创效根基”要求,各石化企业狠抓高质量勘探开发、优化资源统筹调配、产业链协同优化等重点任务,持续提升资源保障能力。本报分享5家企业在资源保障领域的实践,敬请关注。

胜利油田

聚焦稠油开发提高老区产能

本报讯 今年以来,胜利油田聚焦稠油开发瓶颈,深化老井侧钻治理,加强注汽质量攻坚,加速技术体系创新,推动稠油开发效益持续提升。前8个月,稠油产量较去年同期增加1.3万吨。

开展老井侧钻治理,恢复稠油失控储量。胜利油田稠油开发近40年,单家寺、乐安等老区块停产占比超50%。为最大程度恢复油井产能,今年以来,胜利油田秉持“地面有位置,地下找潜力”的开发思路,部署稠油侧钻井201口。在滨州采油厂单56区块陶组超稠油区块,对停产井单56-10-斜18井实施侧钻,根据区块原油黏度高、地层能量低的特点应用配套工艺技术,开井后生产效果大幅改善。今年以来,该区块对6口停产井实施侧钻治理,产能恢复明显,使开发超20年的老区块重焕生机。

(孙万芹 许庆勇 刘彤)
在低效和未动用稠油阵地,胜利油田还针对不同油藏类型,形成降黏及微生物开发十项技术体系,稳步推进降黏及微生物开发,截至9月28日,实施驱替井组82个、吞吐161井次,增油效果显著。

(孙万芹 许庆勇 刘彤)



胜利石油工程优化工艺全力保障效益开发

今年以来,胜利石油工程紧扣高质量勘探和效益开发目标,加强工艺创新推动勘探提质,以技术革新提升取芯钻进效能,为油田增储上产提供保障。近日,胜利油田利页301HF井取芯收获率97%,为利页区块油藏评价提供重要借鉴。图为该公司黄河钻井公司钻井队在利页301HF井钻探施工。

朱克民 摄 薄磊文



中原油田推进规模增储为扩大油气资源奠定基础

今年以来,中原油田围绕“战略突破、规模增储、战略准备”核心任务,优化管理模式,统筹勘探开发工程一体化运行,持续夯实资源“家底”。先后培育3个千亿立方米级气藏,形成5个千万吨级油藏增储阵地,为资源战略储备奠定坚实基础。图为员工在东濮凹陷进行勘探作业。

赵奕松 摄 于银花文

天然气分公司优化资源结构全力保障供应

本报讯 今年以来,天然气分公司紧扣“打造中国石化重要战略增长极”目标,扛牢保供核心职责,围绕国际国内2个市场、2种资源,持续加大资源结构优化力度,提升统筹运作合力,夯实保供根基,1月至8月累计销售天然气308亿立方米,全力保障供区天然气安全平稳供应。

该公司科学合理统筹自产资源,大力推动上游气田存量资源应收尽收、新增资源多收快收,同时进一步加大零散井资源收集力度,确保颗粒归仓、上游平稳生产。严格落实完善国内上游天然气统一销售管理体系工作部署,在集团公司油

田事业部的指导下,与上游企业做好产销对接、业务衔接,确保上游资源稳妥有序承接。此外,持续拓宽优质资源供应渠道,着力推动优化降本。截至目前,天然气分公司自产资源采购量实现同比增长。

扎实开展市场保供,全力做好迎峰度夏期间资源调配和市场计划平衡,及时满足长三角、珠三角等重点区域、重点用户的用能需求,累计向市场供气近100亿立方米,实现同比增长。目前,该公司正提前谋划今冬明春采暖季保供工作,研究制定资源组织、运行方案,加强资源跨季统筹,预计在10月底,文96、金坛、文23等储气库可形成工作气量36亿立方米,为采暖季前保供做好资源储备。

大力发展LNG直供业务,深化“石化气—石化运—石化用”模式,协同燃料油、销售公司打造LNG加注第一品牌,今年以来,该公司进一步扩大车船加注规模,成功开展首次LNG船舶返装、分卸业务,实现石化LNG资源首供海南市场,并首次在京杭运河与长江等内河流域开展LNG加注。同时,进一步加大资源配置力度,与销售公司动态对接加气网点布局规划,确保满足LNG零售需求,LNG销售持续呈现扩面增量提效的良好态势。

(王卓然)



石化机械应用大马力压裂电控系统

本报讯 日前,由石化机械研制的首套6000HP(马力)压裂电控系统,在勘探分公司在贵州部署的真页56-2HF井场顺利完成32段压裂施工,进一步验证了石化机械在高端电控压裂装备领域的自主研发与制造能力。该系统的成功应用,为进一步推动我国油气压裂技术装备向自动化、智能化、绿色发展提供坚实支撑。

获悉客户困境后,化销华中迅速响应,组建由业务、技术、研发等多部门骨干组成的专项小组,与客户展开深度对接,全面掌握客户需求,通过合作洽谈与需求确认,确保产品“即产即销”,提升产品库存周转率。建立客户反馈快速响应机制,安排专人对接客户,及时联动研发、生产等环节,优化产品指标,持续提升产品与客户需求适配度,进一步增强产品市场竞争力。

本报讯 截至9月26日,中韩石化常减压装置水环真空泵主轴采用纳米材料修复后,已平稳运行逾180天,为行业同类设备应急维护提供了新方案。

3月,该设备拆检后发现主轴

西南油气分公司

“四库一仓”护航天然气勘探开发

本报讯 今年以来,西南油气分公司聚焦四川盆地天然气高质量勘探与效益开发,以“四库一仓”精细化管理机制为抓手,在常规天然气、非常规天然气领域双线突破,实现储量、产量双提升。截至9月28日,常规天然气领域部署探井38口,完成年度计划的200%;非常规天然气领域部署12口井,完成年度计划的171%;累计天然气产量同比增长4.6%。

西南油气在四川盆地有44个勘探及开采区块,总面积1.76万平方公里,主要分布在四川、重庆、贵州、云南等省市,虽然勘探领域多,资源潜力大,但多处于埋深大的坳陷带和构造复杂的盆缘带,且单个面积小,平面分布散。

为破解因井位部署分散、流程衔接不畅,影响储量产量运行节奏的难题,西南油气构建以“井位储备库、井位准备库、井位实施库、井位投产库、井位资源仓”为主体的“四库一仓”分类管理体系,明确各库运行标准与转化路径,实现勘探开发全流程管理闭环。其中,储备库细分为一、二级管理,分别收纳获得投资批复井位和完成设计方案井位,准备库、实施库、投产库对

应手续办理、钻井测试、投产落地全流程,资源仓则收纳已论证的井位。

通过周动态更新、月协调会及预警机制,实现井位资源高效流转。

截至9月28日,完成钻井进尺逾7万米,高效推进新井落地,常规探井成功率88.9%,非常规探井成功率100%,较传统管理模式效率提升显著。

西南油气坚持把扩大资源、提高产能摆在首要位置,在资源端聚

焦重点增储目标,精细选层段选,

加强工艺攻关,积极拓展勘探领

域,实现储量“建库”。在产能端聚

焦提升储量动用率和气田采收率,

优化产建方案,加快产能释放,精心

管理产建阵地,实现产能“蓄库”。

在资源管理端对各大气田实施“一井一策”精细化管理和个性化维护,

优化生产流程,实施节能降耗,实

现产量“稳库”效益“增库”;

针对边远井零散并采用小型橇装设备进行天然气收集和处理,确保资源“归仓”。

下一步,西南油气将持续优化

生产管理,以技术创新驱动和安全环保护航,全力冲刺全年各项目标任

务,不断推进四川盆地天然气勘

探开发可持续、高质量发展。

(薛婧)

化销华南深耕细分领域大力拓市扩销

本报讯 今年以来,化销华南持续深耕细分领域市场大力拓市扩销。截至9月26日,推动古雷石化聚丙烯高熔纤维料销量同比增长160%,显著提升产品市场份额。

化销华南联合古雷石化组建专项调研团队,深入下游企业生产现场,全面采集产品性能、用量、交付周期等需求数据。通过建立客户专属需求档案,实时跟踪市场供需动态,形成“需求采集—数据梳理—趋势预判”的闭环管理,为产销决策提供精准支撑。

依托产销研用协同机制,创新建立订

单动态对接模式,实时同步客户需求与排产计划,打破传统固定排产模式限制。通过优先保障高熔纤维料等高附加值产品生产,实现“以销定产”的快速周转,有效缩短产销周期,有效提升资源配置效率。

基于前期市场调研锁定目标客户,开展合作洽谈与需求确认,确保产品“即产即销”,提升产品库存周转率。建立客户反馈快速响应机制,安排专人对接客户,及时联动研发、生产等环节,优化产品指标,持续提升产品与客户需求适配度,进一步增强产品市场竞争力。

(连海健 张旭东)

化销华中快速响应确保客户订单如期执行

本报讯 近日,国内某化工企

业因合成树脂中空料库存告急,面临漂粉精出口订单违约风险。

化销华中启动应急响应机制,

高效完成从替代方案制定到试产验

收全流程服务,确保客户出口订

单如期执行。

获悉客户困境后,化销华中迅速

响应,组建由业务、技术、研发

等多部门骨干组成的专项小

组,与客户展开深度对接,全面掌

握包装桶生产工艺、性能要求及

出口订单时间节点等关键信息。

整合内部技术资源,

聚焦快速替

代、质量达标

核心目标推

进配方改

良方案,并结

合客户实际生

产条件,进一步

细化形成3种差

异化配方,明

确各配方的原

料配比参数、加工温

度区间及核心优

势,为客户提供多元

选择空间。

试生产阶段,化销华中技术人

员全流程跟踪,针对加工过程中出

现的问题及时提出改良建议,协助

客户持续优化配方与工艺参数。

经第三方专业检测机构检测显示,

产品堆码强度、跌落冲击、耐暴晒

老化等多项关键性指标均符合行

业标准,满足漂粉精包装桶的使

用及出口要求。

(黎津维)

中韩石化应用纳米修复技术维护设备

本报讯 截至9月26日,中韩石化常减压装置水环真空泵主轴采用纳米材料